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verve össze sarkantyújokat, közbe-közbe mondogatva rövid szerelmi versecskéket is. 
Volt csengés-pengés, bongás.”139

A lemezen megszólaló muzsika igen népszerű az együttesek táncházaiban. Re-
méljük, hogy más táncházasok, a népi táncmuzsika kedvelőit is megszeretik és szí-
vesen járják majd a mezőségi illetve a szenterzsébeti táncrendet.

Simonffy Katalin
(Ifjúmunkás, 1983/35. 5. – 1983. augusztus 28., vasárnap)

Egy műsorváltozás margójára

Színház és színházi bérlettulajdonosok között a legtöbb vita és nézeteltérés a műsor-
változtatások miatt szokott kipattanni. Főként olyankor, amikor az elmaradt előadás 
nagyobb reményeket és várakozásokat ébresztett, mint az, amellyel helyettesítették. 
Épp ezért, hadd szóljunk most a két évad közötti nyári szünetben a kolozsvári Állami 
Magyar Színház egy olyan rendhagyóbb műsorváltoztatásáról, amely nem váltott ki 
elégedetlenséget és nem keltett csalódást.

Az ifjúsági bérlet utolsó bemutatójaként évad elején Petőfi-műsort hirdettek és 
helyette a színház tagjainak szavalataiból s a Műegyetem Kodály Néptáncegyütte-
sének dalaiból és táncaiból összeállított előadást mutattak be, Ifjúságom, gyöngy-
koszorú címmel. Nyilvánvalóan teljesen különböző, egymással összemérhetetlen 
rendezvényekről van szó, amelyeknek mindössze az a közös vonásuk, hogy az elsőt 
is színpadon adták elő s a másikat is ott mutatták be.

A Petőfi-műsortól a színház azért állt el, mert az előző évi átépítés okozta időza-
varból évad végéig sem lábalt ki egészen. És olyan Petőfi-műsort összeállítani, amely 
nem egyszerűen ismétli és újra visszhangozza a régebbi összeállítások jól ismert da-
rabjait, hanem valami újat is ad, amely a költőnek és művének valamilyen kevésbé 
tudatosított vonását emeli ki – rendkívül nehéz, idő- és munkaigényes vállalkozás. 
A csereelőadás viszont a maga nemében, a maga műfajában új vonásokat tudato-
sított; ha nem is egészen ismeretlen, de ilyen összeállításban és ilyen tálalásban 
ismertnek sem mondható összképet nyújtott.

Nagy László Táncbeli táncszók című verse és George Coşbuc Zamfira eskü-
vője című elbeszélő költeményének részlete még csak ízleltette, kóstoltatta a sza-
valatos, énekes-táncos előadás zamatait, még csak hangulati előkészítést és be-
vezetést jelentett, mint ahogy ez volt a szerepe a surrogó forgásokkal és jó ízű 
csujogatásokkal tarkított magyarlapádi leánykörtáncnak, valamint a mezőségi 

139 Lásd Faragó József (szerk.): Vadrózsák. Kriza János székely népköltési gyűjteménye Faragó Jó-
zsef gondozásában. Kriterion Könyvkiadó, Bukarest, 1975. 478.
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népdaloknak is. De már a keménytelki román legényes, a bihari ugrós és a széki 
táncok sorozata a nekiszabadult jókedvet, a fiatalos erőt és szilajságot sugallta; 
mint ahogy hatalmas szív dobbanásaiként dübörögtek Kányádi Sándor Fekete-
piros versének sorai, ütemei is. Hogy aztán a pihenőt, az újbóli nekilendüléshez 
szükséges szusszanásnyi erőgyűjtést a műsor első részében a gyimesi és moldvai 
csángó népdalok jelentsék.

A műsor második részére mindannyian, akik ott ültünk a nézőtéren, beleéltük 
már magunkat a zenés-táncos forgatag hangulatába; a máramarosi forgatásokat, 
ugrósokat, a kalotaszegi legényest, s az utolérhetetlenül gazdag motívumú marosz-
széki táncokat nézve, saját magunkat is egy mindent átölelő képzeletbeli körtánc 
kellős közepén éreztük. Berzsenyi ódon zengésű, szépséges sorai jutottak eszembe, 
melyek a tánc nemeiben „a népek lelkét s a nemzetek ízleteit” vélték felfedezni, a 
lassúbb ütemben állhatatosságot, a szilajabb nekilendülésben vállalkozó kedvet, 
szerelmi kalózságot s más hasonlókat szimatolván, s egyben a mai olvasó gondo-
latait is a látvány mögötti értelem kihámozására serkentvén. Mert ha a táncokat 
figyelve úgy tűnik is nekünk, hogy a játékosságnak, a fergeteges ütemet széppé, 
formássá fegyelmező könnyedségnek nagyobb, jelentősebb a szerepe, mint ahogy 
azt Berzsenyi több mint másfél évszázaddal ezelőtt látta, sorai akkor is elmélyü-
lésre késztetnek.

Az előadás azért áraszthatta el a nézőteret a népi kultúra erőt adó hangulatá-
val, mert a dalok és táncok a többszörös szakellenőrzés mérlegén is eredetieknek, 
hamisítatlanoknak, minden művességet nélkülözőknek bizonyultak. Legnagyobb 
részüket az együttes tagjai gyűjötték fáradhatatlan vezetőjüknek, Könczei Árpád 
frissen végzett zeneszerzőnek az irányításával, maguk koreografálták, tanulták be 
és gyakorolták különböző táncházakban, próbatermekben, ahol éppen lehetőségük 
adódott, míg teljesítményük el nem érte a hivatásos együttesek színvonalát s nem 
vált arra méltóvá, hogy az Állami Magyar Színház színpadára kerüljön. A Bisztrai 
Mária, Ille Ferenc, Kozma Lajos, Tamás Simon és Vajda Zsuzsa közreműködésével, 
Márton János rendezésében bemutatásra került megragadó előadás értékét külön is 
növelte, hogy egyúttal egy tehetséges fiatal csoport céltudatosságáról, törhetetlen al-
kotó erejéről tanúskodott, melyet remélhetőleg az elkövetkezendő évadban is láthat 
majd néhányszor a közönség.

(páll)140

(Utunk, 1983/35. 7. – 1983. szeptember 2., péntek)

140 Valószínűleg Páll Árpád írása.
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